

## Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,  
 Kovács a lap szellemi részét  
 illető közlemények kü-  
 lendők

Kéziratok vissza nem  
 adtnak

# ABONY

## Kiadóhivatal

SZERDAHELYI JÁNO  
 könyvnyomdája, hová  
 az előfizetési pénzek, a hi-  
 vetések és ezeknek díja-  
 tal mint a felszólamiásól  
 küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész  
 évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre  
 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:  
 TEMESKÖZY GERZSON

Főmunkatársak:  
 VEVERÁN ISTVÁN, BATTIK MIKLÓS  
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNCS.

## Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó  
 hivatalhoz küldendők. Nyílttér scra 1 korona.

## Községek szervezkedéséhez

(Harmadik közlemény.)

Minden egyesülésre törekszik, a tőke,  
 a munka, az egyének s úgy igyekeznek ér-  
 vényesülni. Most már a közjogi intézmé-  
 nyek is tömörülnek.

A városok országos egyesülése után  
 nem maradhattak el a községek sem, és  
 ezek is érdekközösségbe igyekeznek lépni  
 országos szövetségük megalakításával, az ál-  
 lamhatalom felügyelete és megfelelő támo-  
 gatása mellett, mert erős államot csak erős,  
 anyagilag rendezett községek alkothatnak.

A szövetség előkészítő bizottságának  
 felhívása majd oda kerül képviselőtünk elé  
 s hisszük, hogy átfogja érezni annak fon-  
 tosságát és siet abba belépni a község jól  
 felfogott érdekében.

Itt azonban nem állhatunk meg, mert  
 az a mozgalom oly nagyszabású, hogy az  
 eredmények csak évek múlva mutatkozhat-  
 nak, a mit mi, a 10000-nél több lelket szám-  
 láló mezővárosok be nem várhatunk, a  
 múlt számunkban kifejtett speciális viszony-  
 ainknál fogva.

Első és sürgős sorban tehát ezeknek a  
 városoknak kell tömörülniök s mindent el-  
 követniök, hogy a kívánt és jogos követel-  
 ményeink teljesebbé menjenek, a mi an-

nál könnyebben mehet, mert nem 15 ezer  
 község hanem csupán 23 város kulturális  
 és anyagi érdekeiről van szó.

De hogy ezt kivihessük, ki küzdhessük,  
 ahoz előkészületek is kellenek, vagyis oly-  
 intézkedések, a melyek el is árulják kultur-  
 törekvéseinket, a melyek beigazolják, hogy  
 nem hátra maradt is hátra maradni akaró  
 faluk vagyunk, hanem olyan község, mely-  
 nek közönsége érzékkel bír minden közin-  
 tézmények, adminisztrációnális, egészség és  
 közbiztonságügyi követelmények létesítése,  
 fentartása iránt.

A városok is ezzel vívták ki állami se-  
 gélyezésüket és nem mással.

A teendő tehát az, hogy ezen mező-  
 városok megbizottai közös értekezletre jöj-  
 jenek össze s ott tájékoztassak egymást sa-  
 ját városaiknak fenálló intézményeiről, a  
 fenforgó szükségletekről, a tisztviselők és  
 azok hivatásának és dotációiknak miben le-  
 téről s lehetőleg a lakosság számarányához  
 mérten igyekezzenek egyöntetű eljárásra,  
 szervezésre és az ezek alapján beállandó  
 szükségletek feltárására és azoknak illetékes  
 helyre leendő juttatására.

De még itt sem kell megállni, hanem  
 a szükséghez képest meg kell nézni s tanul-  
 mányozni kell más, hason városok berendez-  
 kedését, intézményeit, adminisztrációját, mert

csak így nyerhetünk tisztá képet arról, hogy  
 mit kívánhatunk és hogy miért kívánhatjuk.

Leikus ember eszem képzeli azt, hogy  
 egy 10 - 15 - 20 ezer lakossal bíró város-  
 nak mennyi mindenre van szüksége, hogy  
 községi életének nyugodt folyamata biztosít-  
 tassék, hogy jövője előre elkészített jó ala-  
 pokon fejlődhessék s ne visszafelé halad-  
 jon mint sok várossal megtörtént az mos-  
 tanában, mert ezt a vissza hanyatlást nem  
 úgy érezzük, hogy városunk egyszerűen fa-  
 lu jellegét ölt fel, hanem megérzi gazdasá-  
 gi, kereskedelmi és ipari viszonyaink, a mik  
 pedig a legutóbbi év tized alatt oly szépen  
 erősödött és oly fejlődésnek indult, hogy  
 ha ezt a nívout megtarthatjuk, akkor ho-  
 vatovább nem lesz okunk panaszkodni a  
 két fejlettebb város, Cegléd és Szolnok kö-  
 zé való ékeltségünk fölött.

Lakosságunkban megvan az érzék mind-  
 ezen erő viszonyok megtartására, fejleszté-  
 sére; páratlan munkárságával, szorgalmával,  
 eszességével, józan életmodjával biztositva  
 látjuk a haladást, a mit élénken illusztrál-  
 nak a lakás, ruházkodás élelmi és kereseti  
 viszonyok, most már csak az kell, hogy az  
 illetékes tényezők is munkáljanak közre  
 mindezeknek magasabb szempontból való  
 irányítására.

SZERK.

## TÁRCA.

### Utunk Lengyelországba.\*)

(Iskolai tanulmányút.)

Köszli a szerző.

— Az „Abony” eredeti tárcája. —

... Regi dolog, hogy mindig az a kirándulás  
 sikerül legjobban, amit hirtelen ütnek nyelbe.  
 Ilyenkor nem sokat vár az ember és a legeske-  
 lyebb dolog is, — amit addig nem látott — nagy-  
 szerűnek tűnik fel. A mi lengyelországi utunk is  
 ilyenforma volt. Egy hettel az indulás előtt kihir-  
 dettük az iskolában, hogy tanulmányútra megyünk,  
 célunk a szomszédos Galícia és Bukovina megis-  
 merése. Aki velünk akar jönni, legyen erős cipője,  
 meleg kabátja és teletarisznyája. Egyebet nem is  
 szoltunk. A látni- és tanulni vágyót nem kell biz-  
 tatni, nem kell kedvre deríteni, jön az magától is.  
 Aki pedig biztatni kell arra, hogy ismeretét bő-  
 vítse, lassan, tanuljon és tapasztaljon, mikor meg  
 van hozzá a módja, — számtalan alakja az már  
 az emberiségnek. Hej, pedig de sokan vannak  
 ilyenek is.

Az indulás napján már a kora reggeli órák-  
 ban népes volt iskolánk tábora. Het órara pontos-  
 san megjelentek a kirándulásra jelentkező növendé-  
 kek. Otthon csak a betegek maradtak. Csupán  
 kíváncsiságból mentem át az iskolába pár perccel

\*) Megjelent a huszti m. k. áll. polg. fiú- és leányisk.  
 1907/8. évi értesítőjében.

7 óra előtt, vajjon van e már ott valaki? De  
 mily nagy volt meglepetésem, midőn az iskola  
 udvarán valóságos tabort találtam. Volt ott kisebb-  
 nagyobb kosár, letakargatva hófehér asztalkezdő-  
 vel, utazótáskák, megtömve ennivalóval a duzza-  
 dásig. A papirosba esomagolt holmimról meg nem  
 is szólok, ílyet majdnem mindenik kisleány szorongat-  
 tott a kezében — ráadáskepen. Nem akarok  
 nagyot mondani, de, ha tíz napig tartott volna  
 kirándulásunk, a felhalmozott ennivaló úgy is elég  
 lett volna. A sok esomag lattara majd kitört be-  
 lölem a nevetés, de látva az udvaron nyüzsgő  
 tarka csoportot, milyen fontoskodva tárgyalja a  
 „nagy esetet”, kénytelen voltam én is felfogni, sőt  
 mi több „aterezni” a helyzet komolyságát és  
 esendben visszavonulni, hogy esomagolhassak.

Elindultunk az állomáshoz. Az idő ugyan  
 kellemes, de kissé borús volt, s minden percen  
 várhattuk, hogy megered az eső. Az állomáson  
 számtalan pillantásokkal talákoztunk, mintha csak  
 azt akarták volna tudtunkra adni, hogy ugyan for-  
 duljatok vissza, nem látjatok, hogy gyülekeznek a  
 fellegek? Hadd gyülekezzenek ott, ki törődik velük  
 és megmaradtunk elhatározásunk mellett. Meg  
 csak az kellett volna, hogy ezzel a sok motyóval  
 visszamenjünk a városra végig.

De ni ni, hiszen esepog az eső!

Meg fogunk azoi!

Mi lesz velünk, ha ott is esik az eső?

Igazgatónk aztán megnyugtatta a sopánkodo  
 kis lányokat: Tudják mit fogunk csinálni, ha esik  
 az eső? Kinyitjuk az ablakokat és elfujjuk a fel-  
 hőt, ha ennyien hozzálátunk ma nem lesz esőnk.

A növendékek megnyugodtak abban, hogy  
 elfujjuk a felhőt. Közben megjött a vonat. Jegye-  
 ink a III. osztályra szoltak, de mire a vonat  
 hozzunk ért, annyira megteltek a III. osztályú  
 kúpek, hogy kénytelenek voltunk a számunkra  
 felnyitott I. osztályú kocsikban utazni. A kis le-  
 anyok öröme teljes volt, bizonyos büszkeséggel  
 ugrottak fel az I. osztályú kocsik lepcsőjére, köz-  
 ben nem mulasztottak el egy szanakozó pillantást  
 vetni a III. osztályú kocsik szegény utasaira.

Vegre elindultunk, de velünk együtt az eső  
 is. Hiszen most már eshetett. A növendékek el-  
 helyezkedtek nagy kényelmesen s mindjárt ropog-  
 gós magyar nótaba kezdtek. Egyre esőtűgattuk  
 őket, mert rajtuk kívül igazi I. osztályú utas is  
 volt a kocsiban, aki aludt szegény. De ki bír az  
 ilyen jokodvű hadsereggel, aki öt napi utra készül,  
 hadd örüljenek, amikor van minék.

A esendes esőből egyszerre zápor lett. A  
 hegyek teteje ködbe burkolva s így a táj szépsé-  
 geiben sem gyönyörködhattunk. A gyermekek is  
 meguntak a nótabat, mit tehetek egyebet, —  
 ettek Kuzit, — mert itt pibentünk meg legelőbb.  
 Egy óra múlva már szünni kezdett az eső s mire  
 Marmarosszigetre értünk, egészen kiderült. 11 óra-  
 kor érkezünk Erdészvölgybe, illetve Kuziba. Gyö-  
 nyörű időnk volt, kisütött a nap, zöldült és virult  
 körülöttünk minden. A kis állomástól gyalogút  
 vezet le a Tiszához, vagyis inkább a komphoz,  
 mert Kuzi a Tisza tulsó partján van. Itt várakoz-  
 nuok kellett a reveszre, volt időnk tehát gyönyör-  
 ködni is.

Előttünk a Tisza, szemben velünk Kuzi, kö-

## Közgyűlés

Képviselő testületünk f. hó 3-an, Dr. Madarász Adorján főszolgabíró elnökielte alatt közgyűlést tartott melynek egyetlen tárgya egy segédjegyző választása volt.

Elnöklő főszolgabíró a jegyzőkönyv hitelesítésére Kiss Zsigmond és Király Ferenc gyűlési tagokat felkérte. a tárgyelőterjesztése előtt felszólalt Lipthay György főbíró, arra kérve az elnököt, hogy miután a pályázókat ismeri, ajánljon a közgyűlésnek segédjegyzőt.

Azután elnök előterjesztette a pályázat eredményét mely szerint Rudványi Emil tiszteletos Balint Antal és Márk Simon s. jegyzők pályáztak és finoman kitért az ajánlat elől s a közgyűlésre bízta a választást.

Lipthay főbíró újból Papp Péter főjegyzőt kérte föl az ajánlatra, mire az Radványi Emil ajánlotta. Végre elnök hozzá juthatott a törvény adta jogához, a jelöléshez, miután mindhárom pályázót jelölte, felkiáltás után Radványi Emil tiszteletos segédjegyző választatott meg, ki és az esküt letette s az elnök által hozzá intézett beszédre megköszönte a bizalmat és szorgalmas hivatalos kodást ígért, mire a közgyűlés veget ért.

## A kártékony rovarok irtásáról és a hasznos madarak védelméről.

Nem hiszem, hogy volna kedves olvasóim között csak egy is, aki nem szeretné a gyümölcsöt. Ugy-e bizony olyan sines, akinek szívét ne töltene el édes örömmel a teljes pompájában virágzó alma-, körte-, cseresznye-, barack-, vagy más gyümölcsfa látása. Fokozódik öröme, ha a virágból gyümölcs fejlődik ki, ha a ringó ágakról mosolygó gyümölcsök integetnek felénk, ha érett gyümölcsrel tölthetjük meg kosarainkat, ha oly bő a hozam, hogy saját szükségletünkön kívül megelárasra is jut.

Ezekkel ellentétben mily szomorú látvány a virágaitól és leveleitől megfosztott gyümölcsfa; mily sajnálatos nézni a fak alatt gumadaszámra heverő ferges gyümölcsöket s meg zúgolódunk is Isten ellen, hogy kártékony állatokat teremtett, ahelyett, hogy meggondolnók a mi saját hibánkat, hanyagságunkat, elhetetlenségünket.

A jó Isten igen teremtett kártékony, sőt reánk nézve veszedelmes állatokat is, de adott az embernek mindezeknél hatalmasabb valamit: gondolkodni tudó halhatatlan lelket, amellyel győzedelmeskedni tud oroszlanok és tigrisek felett; s mi a hernyókkal, a kártékony rovarokkal szemben ne tudnók felvenni a küzdelmet?

Dehogy is nem! Balga hit volna azt gon-

rúítottunk a maramarosi berecek. Valóban a kép, mely előttünk feküdt, mert igazán feküdt, remeke az Úr alkotásainak. Oly bajos, üde minden oldalról, mintha csak az emberek gyönyörűsége alkottatott volna. Messze, messze, míg szemünk el látott, erdőborított hegyet, völgyet. Maga a Tisza tengerzöld színeben mutatkozott be nekünk, s ma tükör apró, fehér, fodros habcsokkakkal, melyek gyorsan olvadtak eggyé, hogy újból zölddekké legyenek. Ahol álltunk, gyönyörű páfrány szegélyezte a partot, mely mögött szerényen húzódott meg a nevelts és a vadveronka. Szemben velünk Kuzi, pompás tölgyerdőben, melyből itt-ott büszken emelkedik ki a sötétzöld fenyő. A vadaskastély innen nézve olyan, mint egy remekbe készített madar-kastély, káros tornyoskáján az E. K. D. Ny. betűkkel. Ablakai le vannak függönyözve, látszik, hogy nincs itthon senki.

Most egyszerre elénk nevetes zavarja meg a esendőt, a kis lányok zsebkendővel integetnek a tulso parton kapáló orosz lányok fele és atkiáltják magyarul, hogy küldjék már a réveszt. Azok felbennagyják a kapulást, szintén integetnek és jóízűen nevetnek, mintha azt akarnák mondani, jöj-jetek át magatok, ha tudtok.

Hatnak mögött ezalatt festői viseletben közeledik felénk egy fiatal orosz legény. Valamennyien megfordultunk, mert az allomás felől jött. Arca keskeny, orra szép metszésű, szeméi mélyek és igen sötétek, kerek arcához igen jól illett a sötétfekete haj és bajusz. Fehér darócruhát viselt, vállán bőrködmön szemesbördíszítéssel, derekán

dolni, hogy a hernyó erősebb volna az embernél. De mindaddig, míg az ember fel nem veszi a harcát ellene, a hernyó erősebbnek látszik, az ő korlátlan munkájában, — az embernél. Azonban a látszat menten szétfoszlik, ha hozzálátunk egyetemlegesen az okszerű irtáshoz.

Mielőtt az irtási módokról egyet-mást leírnék, helyénvalónak találok előrebocsátani, hogy céloim nem annyira az oktatás, mint inkább a buzdítás, mert meg vagyok arról győződve, hogy kedves olvasóim között sokan vannak, akik nemcsak ismerik az irtási módokat, hanem végre is szokták hajtani azokat; de még többen lehetnek közöttük olyanok, akik ismerik ugyan a védekezési eljárásokat, de nem tartják eléggé fontosnak ennek érdekében tenni is valamit. Ez utóbbi kedves olvasóimhoz intézem főképpen igénytelen soraimat.

A kártékony rovarok, illetőleg a hernyók irtásának az év egyetlen szakában sem volna szabad szünetelnie, így télen sem; sőt állíthatom, hogy a téli évszak — mikor az időjárás megengedi — legalkalmasabb az irtásra, mert ekkor a csupasz fákon könnyen észrevehetjük az összedrogtolt száraz leveleket, amelyek mindmennyi telelőhelyei, fészkei ama apró fekete hernyóknak, amelyek kora tavasszal, mielőtt a nap melege dermedtségükből felelészti, kimásznak fészkeikből s mohó élvágygal esnek neki a már kipattant rügyeknek. E romboló, pusztító munkát nem szabad bevértünk, ha azt akarjuk, hogy gyümölcsfaink termését mi, s ne a férgek élvezzék.

Lássunk dologhoz! Szedjük le szorgalmasan a hernyófészkeket. Amit kézzel el nem érünk, hernyózóóllóval távolítsuk el. A leszedett hernyófészkeket gyűjtsük figyelmesen össze és égessük el. Most van legvégső ideje a hernyófészkek leszedésének. Ne halogassuk tovább, mert e hónapban, különösen ha az idő kedvezőre fordul, csak üres fészkeket találunk, melyekből a kiéhezett hernyók immár szétmászta. Ezeket bizony egy kissé bajos dolog volna egyenkint összefogdosni.

A hernyófészkek leszedésével és megsemmisítésével még nem tettünk elegendő irtóeljárásunknak. Vizsgálgassuk csak meg figyelmesen gyümölcsfaink ágait is s találni fogunk azokon gyűrű alakban elhelyezett pillangó petéket, a „Gyűrű-pohók“ nevezetű éjjeli lepkének tojásait, amelyekből nagyon hamar hernyók kelnek ki; de, hogy ki ne kelhesenek, ujjaikkal nyomkodjuk szét a petéket.

A fak törzse se kerülje ki figyelmünket. A káros repedések számtalan molyféle tepke petéinek, hernyóinak bábjának nyújt rejtekhelyet. Jó eljárásnak bizonyult erre a célra készített vassal lekaparni a fakergének kihalt részeit s a hulladékokat gondosan összegyűjtve, dobjuk a tűzbe. Az ilyen módon megtisztított fatörzset az ágakig megszeliük be, hogy a még ottmaradt rovarokat ölje meg, pusztítsa el a mesz. A bemészelt fatörzseket lassuk el enyves gyűrűkkel, hogy a földről felfelé igyekvő hernyók, rovarok azokon megtapadjanak. A fak alját pedig ássuk fel, hogy a talajban elrejtőzködött rovarok alái s a hernyók bábjai nap-

magas tűzbe, fején gömbölyű fekete kalap piros virággal, lábán boeskor. Nevetve jött felénk, mert látta, hogy valamennyien őt nezzük, aztán szó nélkül ralepett a kompra és intett, hogy csak szálljunk fel, majd atvissz bennünket. Összeneztünk. Hat ez volna a révesz? Én képzeletben már megalkottam magamnak a réveszt, egy öreg bácsi személyében, ez azonban alaposan rám cáfolt a megjelensével.

Hanem a kompon való átkelés nem ment valami simán. A kis lányok szepegei kezdtek és igen bátorlalanul foglalták el a kompot, egyszerre heten, — egy-egy tanár felügyelet alatt. Felhangzott az elmaradhatatlan sikoly, amin a parton állók jól nevettek és nem fogták ki a bátorlástól.

Mikor már valamennyien a tulso parton voltunk, megkezdődött a „bevonulás“ Kuziba. Itt ismerhettük meg e gyönyörű helyet, igazán istenadta szépségeivel együtt. Valóban mentül tovább neztük, annál több megbamolni valót találtunk rajta. Ne esodálkozzunk tehát, ha azt halljuk, hogy Rudolf trónörökös igen sokszor és igen szívesen időzött e esodaszép helyen. Kuzi tulajdonképpen vadaskastély, mely mindössze négy pavillonból áll. Arról nevezetes, hogy Rudolf trónörökösé volt és gyönyörű fekvése van. Az, melyben a trónörökös lakott nagy vadászatók alkalmával, emeletes, faból készült, villaszerű épület, ettől jobbra és balra levő épületek a vendégek és kísérlet számára valók voltak.

Folytatása köv.

fényre jutva s fejlődési folyamatukban megzavarva — elpusztuljanak.

Az eddig felsorolt irtó- és védekezési módokkal is nagyrészt biztosítjuk gyümölcsfaink termését a falánk rovarok ellen. Gondoskodásunkat azonban ezek után sem tanácsos megvonnunk gyümölcsfainktól. Tavasz végén, ugyszintén nyáron meg szoktak jelenni egyes lepkefajok, amelyek különös előszeretettel keresik fel gyümölcsfainkat petéik lerakása végett. A petékből nemsokára hernyók kelnek ki s mire észre vesszük a hivatlan vendégeket, már jelentékeny kárt okoztak faink lombzatában, termésében. Ez esetben sürgős tendő, a hernyóktól meglepett helyeket csipős folyadékkal megpermetezni, mitől a kártékony férgek elpusztulnak s a földre hullanak.

A hernyók, általában a kártékony rovarok irtására legajánlatosabb szerek a következők:

A szappanos víz, melyet úgy készítünk, hogy 1—2 kilogramm szappant egy fazék vízben felforralunk és 100 liter vízben összekeverünk, az így nyert folyadékot a meglepett fa lombjára, annak lehetőleg alsó felére fecskendezzük.

Nagyon hatásos szernek bizonyult a petróleum emulzió, ugyszintén a dohánylug-kivonat (Thanaton), az arzénsavas réz, a tiszta rovarpor (pyretrum), különösen napjainkban felkapott rézgálicos kénmáj. Ennek keveréke áll 100 liter vízből, 1/2 kgr. kénmájból, 10 dekagr. rézgálic oldatból.

Ha a lombos fak permetezéséhez rézgálicos kénmáját használunk, annak kettős haszna van. Első haszna, hogy a fakon levő hernyók s más kártékony rovarok elpusztulnak. — a második pedig, hogy a röpködő ellenségeket a faktól távol tartja, mert a kénmáj szagát nem tűrik el.

Ujabbán alkalmazzák a „Dendron“ nevezetű szert is. Ezt másképp „Gyümölcsfa karbolineum“nak is hívják.

Megjegyzendő, hogy ez az erős szer csak a fa törzsére és ágaira alkalmazandó és sohasem a lombzatra, mert leperzselné.

A közönséges karbolineumot hígítva, vagy anélkül irtószerként használnunk nem szabad. Jól különböztessük meg a Dendrontól, a gyümölcsfa karbolineumtól, nehogy amazt alkalmazva, több kárt okozunk, mint hasznát.

Az említett irtószerek receptjét, keverési módját, használatát megtanulhatjuk „Rövid útmutató a főbb rovarirtó-anyagok alkalmazására“ című kis könyvec-kekből. Ingyen megajándí egy 5 filleres levelezőlapon kifejezett óhajásra a „Magyar királyi allami Rovartani Állomás“ Budapest, II. kerület Oszlop u. 26 sz.

Ha a kis könyvec-keket az érdekeltek meghozatni nem hajlandók, úgy forduljanak egész bizalommal a gazdasági ismétlő iskola tanítóhoz, akik készséggel fogják az irtószerekre vonatkozó magyarázatot megadni.

Folyt. köv.

Veverán István.

## MI UJSÁG?

— **Március 15.** Városunkban is megtörténtek az előkészületek március 15-ének megünneplésére, a m. hó 26-an tartott értekezleten a következő programot állapították meg: Reggel 6 órakor 48 ágyulövés jelzi a nagy nap fölviradást. Délétől isteni üszteletek: 8 órakor a róm. kath. 9 órakor a református és 10 órakor az izraelita templomban. Déután 3 órakor három ágyulövés jelzi a Kossuth-teren megtartandó ünnep kezdetét, az egyletek zászlóik alatt felvonulnak. Megnyitja az ünnepélyt Lipthay György főbíró. Hyannus, enekli a Polgári kör dalkara Kiss Ferenc vezetése alatt. Ünnepi beszéd, tartja: Ft. Lévay Mihály országgyűlési képviselő. Riadó, enekli a Polgári kör dalkara Kiss Ferenc vezetése alatt. Szavalt: Dobozy Kálmán. Talpra magyar, enekli a Polgári kör dalkara Kiss Ferenc vezetése alatt. Ünnepet beza-ja: Lipthay György főbíró. Szózat, enekli a Polgári kör dalkara Kiss Ferenc vezetése alatt.

— **Esküvő.** Tegnap délután esküdött örök hűséget Szegedi László tekintélyes gazdálkodó ceglédi lakos Fekete Juliskának, Fekete Mihály és Buzás Julia kedves leányának. Tartós boldogság kísérje őket életük útján.

— **Pályadíj.** A váci egyházmegye rkáth. tanítói — tudvalevőleg — kötelezve vannak éven-te egy dolgozatot benyújtani, hogy; minő eljárást fejtse ki a tanító az iskolában, hogy a gyermekekben a madarak és fak védelme iránt a hajlamot fejlessze. A több száz dolgozat közül Veverán István főmunkatársunk neveléstanó dolgozata

nyerte e az első díjat, a Kovács Pál-féle alapítvány kamatát. Üdvözljük főmunkatársunkat kitüntetésével.

— **Nagy idők emléke a templomban.** A dícsőséges március 15. ének évfordulóján, a r. kath. templomban tartandó Isteni tiszteletre a plébániai hivatal az összes hivatalok vezetőit, a főszolgabírói hivatal, az ájtami anyakönyvi hivatal és az előjáróságot meghívta, kik is teljes számban fognak a kegyeletes ünnepélyen megjelenni.

— **Viribus cánó.** Egygyel megint kevesebb azok száma kik városunkból az 1848-iki dícsős szabadság harcába siettek, Kossuth Lajos zászlója alá, a nemzet igazának és becsületének megemlézésére, kivívására. Szalinka Mihály 1848/49-iki honvéd halt el m. hó 28-án 87 éves korában. Pihenjen esendesen a jó öreg vitéz. Halálával a kispapat már csak hat tagra apadt le, ezek: Lovass János örmester, Csikány István, Molnár Imre, Pálcsó János, Téglás Mihály és Lehóczki János közhonvédek.

— **Gyász szent mise.** Mult kedden a „Kath. Olvasóegylet” elhunyt tagjaiért engesztelő szt. mise áldozatot mutatott be az urnak. Igy akarja az egyesület tagjai közt fenntartani a felebaráti szeretetet még a siron túl is. A mostani kegyeletes számosan vettek részt az égyelet tagjai közül.

— **Körúton.** Ft. Lévy Mihály apát, szeretett országgyűlési képviselőnk mult héten szerdán és csütörtökön beszámolóbeszédének megtartása céljából meglátogatta Alpár, Ujfalu, Szt. Lőrinc, O- és Újkécske választó közönségét. A választó polgárság nevezett községekben osztatlan szeretetnek fényes tanujelét adta azzal, hogy nagyérdemű képviselőjét ünnepélyesen s a legnagyobb tisztelettel fogadta s képviselőül újból jelölte. A választókerület többi községe is remélhetőleg hasonló módon fogja hűséges ragaszkodását kifejezni nagytehetségű képviselője iránt, azon férfiú irányában, aki szintén hűségesen ragaszkodik „Kossuth” magasztosan hazafias eszméhez.

— **A népműveltség érdekében.** Mult hó 27-én délután dr. Halmi István városi tisztiorvos nagyszabású előadást tartott a Kath. Olvasóegyletben a tüdővészről. A nagyon humánus és kiválóan tanulságos, érdekes előadást Homoky polg. isk. igazgató kísérte vetített képekkel. A nagyszámú közönség, — melynek sorában járásunk és községünk vezérfői és több hölgy is helyet foglalt — élénk figyelemmel és tetszettel honorálta agilis fiatal orvosunk szép magyarázatait. — Közhasznú felolvasást tartott Veverán István rk. tanító, lapunk főmunkatársa a kártékony rovarok irtásáról és a hasznos madarak védelméről. A szereplőknek a népies előadások nagybuzgalmu védnöke Ft. Lévy apát, országgyűlési képviselő mondott köszönetet. Ma délután 3 órakor a „Kath. Munkasegylet”-ben Dr. Szentkirályi István járásorvos érdekes előadást fog tartani az alkoholizmusról. Belépés díjtalan.

— **Hirdetmény.** Abony községben a József napi országos kirakodó és állatvásár f. évi március hó 19. napján fog megtartatni, mely vásárra vészmentes helyekről mindenféle állat felhajtható.

— **Egy fontos szociális kérdést** tárgyal a Hollandi életbiztosító társaság hirdetése, melyet mai számunkban kezünk közöttünk, a melyre külön is felhívjuk közönségünk figyelmét és a melyet még részletesebben is fogunk ismertetni.

— **Az ideális kut.** Batran nevezhető ennek az „Omega”-Lancékut, amely amellyel hogy a legolcsóbb az összes ismert kutszerkezetek között, egyúttal a legkönnyebben kezelhető, a gyermek is elhajthatja. A legtöbb vizet adja. Soha be nem fagy. Karbantartásához nem kell szakértelen s emellett három évi jóállással szállítja és adja be a „Magyar Lancékut vállalat”, amelynek hirdetésére felhívjuk b. olvasóink figyelmét.

— **Alkoholisták figyelmébe.** A főváros közvetlen közelében, Dunaharaszti, Pestmegye, gyönyörű szép helyen fekszik a Park Szanatorium, amely jóformán egyedülálló és nélkülözhetetlen szanatorium alkoholisták részére. A szanatorium már eddig is nagy sikerekre tekinthet vissza, mert az ott elhelyezett betegek teljes gyógyulást találtak. A betegek kitűnő diétaszertől el látásban részesülnek és egyúttal mindenemű testi és szellemi szórakozásban is részük van. Az árak szolidak, mérsékelték. Felvilágosítással és prospektussal készséggel szolgát: Park Szanatorium Igazgatósa, Dunaharaszti, Pestmegye.

## Lisztpiaci árjegyzék.

— Flégner Géza gőzmalma heti jelentése. —

0. as liszt 43 fill. — I-es liszt 41 fill. — II-es liszt 39 fill. — III-as liszt 35 fillér. — IV-es liszt 28 fill. — Rózs liszt 27 fillér kilója. — Búza korpa 11 korona mázsája. — Búzahaj 4 korona. — Söpredék liszt 6 korona 100 kilónként, zsák nélkül.

## A VÉRSZEGÉNYSÉGET,

EZT AZ ALATTOMOS BETEGSÉGET meg kell szüntetni a **Scott-féle csukamájolaj Emulsió**-val, mielőtt tulságosan elharapódnék.

Az arc megpirosodik,

megtelik és az életkedv visszatér mindazok meg lepetésére, akik először használják a

**Scott-féle Emulsió-t.**



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer vérteljét — a halaszt — kérjük figyelembe venni.

Az eredeti SCOTT-féle eljárás által izletessé és emészthetővé tett legtisztább alkatrészek, melyek a vérszegénységnek utját állják, képezik a

**Scott-féle Emulsió**

világszerte ismert sikerének titkát.

A Scott-féle Emulsió a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

## Tisztelt háziasszony!

Tudja-e Ön miért legjobb a Flégner-féle liszt? Tudja-e Ön miért legolcsóbb a Flégner-féle liszt? **A Flégner-féle malmi liszt** azért a legjobb, mert a legkitűnőbb tisztavidéki búzából, a legmodernebb eljárással készül. Azért a legolcsóbb, mert a Flégner-féle lisztet nem drágítja sem szállítás, sem az eladással járó költség. — **A Flégner-féle malmi liszt** bármely más lisztnél szaporább.

Kapható:

Flégner-féle gőzmalma lisztraktár, Hunyadi-utca — Flégner-féle gőzmalma fiók lisztraktár, Szelei-út. — Ringelsen Ottó lisztkereskedésében, Ceglédi-út.

**Többféle nemesített rózsátó kapható Németh Béláné rózsatelepen Abonyban.**

## Rendkívüli finom és olcsó

beszerzési forrás **Kostyál Kálmán** műszaki órásnál és pedig:

Egy kitűnő ebresztő óra . . . . .	2 kor. 40 fillér.
Egy kitűnő fali óra . . . . .	2 " 60 "
Sveici szerkezetű valódi nikl óra 4 . . . . .	" — "
Valódi ezüst függő galárrissal . . . . .	40 " — "
Óratisztítás . . . . .	1 " — "
Új óra-rugó . . . . .	1 " — "
Új óra-üveg . . . . .	20 " — "
Új óra-mutató . . . . .	10 " — "

Olcsó és pontos kiszolgálás!

Majus hótól az üzletemet megnagyobbitom és áthelyezem, ha valami órás az én helyemet elfoglalná, ne tessék tévedni és továbbra is a n. é. közönség becses jóindulatába ajánlva magamat, maradok kiváló tisztelettel

**Kostyál Kálmán**

műszaki órás. Abony, Vasút-utca.

Egy jó házból való fiú tanulónak fölvetetik.

## Eladás.

Ifjú **Bán Mihály** asztalosnál kész ablakok spaletokkal, külső és belső szárnynyal, fölvasalva, üvegezve és gátervással el látva, teljesen készen júnyos árban kaphatók. Venni szándékozók megtekinthetik a fentnevezett Deák-utca 34. számú lakasan.

## Ki fogadná el

egy hold fiatal szőlőnek a művelését, ennek egész évi terméséért, melyhez egy darab üres krumpfli föld is van. Bővebb felvilágosítást nyujt **Holló Gyula.**

## Eladó

18 öl I.-ső o. akácfahasítvány a tanyán 36 koronáért ölenként **Sivó Jenőnél.**

Ma már minden háziasszony tisztában van azzal, jó és olcsó kenyeret csakis „**Müalmi lisztből**” lehet előállítani, egyrészt mert fehérebb másrészt mert **20 %**-kal többet szaporít, mint a kismalomból való liszt. Legolcsóbban beszerezhető napiárban **Fuchs Zsigmond** fűszer és liszt üzletében.

## Eladó ház.

A Ceglédi-úton **Kernáts István** tulajdonát képező **Goldschmid-féle** ház szabadkézből örök áron eladó. Értekezhetni **Varga János** fiákerossal a „Zöldfa-vendéglő”-ben.

## Pénzkölcsön!

**Akinek** földjére vagy házára kisebb vagy nagyobb összegű kölcsönre van szüksége, vagy régebbi drága kamatú tartozását a legolcsóbbra átcsereelni óhajtja, forduljon teljes bizalommal az alanti címhez, ki által még eddig nem létezett rendkívül olcsó kamatra kaphat pénzkölcsönt, még pedig oly módon, hogy a csekély kamattal már az egész kölcsöne magától lefogy.

Bővebb magyarázattal és ingyenes felvilágosítással bárkinek készséggel szolgál **Staub Oszkár, Abony.** Semmiféle előleges költség nincs!

Kérem cégemet más céggel össze nem téveszteni!

## Neugebauer Antal

első mezőgazdasági gépműhelye és rezöntödője. Alapított 1888. **Saját és elsőrangú magyar gépgyárak gyártmányainak nagyraktára.** Alapított 1888.

Saját ház és ipartelep:

**Szolnokon, Tiszapart, Tomori-ut 10-11.**

Állandó gépkiallítás. Nagy új gépraktár. Nagy raktár borászati- és tejgazdasági cikkeiben. Szivattyus kutak és fecskendő, egy kender- és ruggyanta-tömők. — Gép- és motortulajdonosok nagy hasznára. Gőzmalom és gyarak, szeszgyár, cukorgyár, fűrészmalom, valamint gazdák, gép- és mindennemű motor-tulajdonosok figyelmébe ajánlom az általam legújabbban konstruált és elkészített Magyarország és Ausztria összes tartományaira szabad 3 drb gőzhe gerfűré-gépet. — Gőzhengerfűrészek bárhol a helyszínen.



Minden rendszerű új mérlegek nagy raktára. — **Mérlegjavítóknak figyelmébe!** — (Farázó) mérlegek állványtal és exzen rixus emelő készletek eladók. — Hiányos mérlegek javítását, helyesítéséhez való elkészítését és szakszerű újítást méltányos árban és legrövidebb idő alatt eszközök. Továbbá „4, 6, 8, 11” lőerejű esőpléj és locomobil és egy Banki eszoka rendszerű 4 lőerejű álló benzín-motor is eladó.

Egy hat lőerejű kevéssé használt esőpléj és ennek meghajtásához egy megfelelő benzín, eszileg nyersolaj motor garnitúra megvételre kerestetik.

Lapunk kiadóhivatalában egy fiú tanulónak fölvetetik.

Uj üzlet!

Gépraktár!

## Hirdetmény.

Van szerencsém szives tudomására hozni a gazdák- és lakosságnak, hogy a Piac-téren (Pintér-féle bazár) a mai kor igényeinek teljesen megfelelő különféle varró- és mezőgazdasági gépekből raktárt tartok, valamint mosógépek, szőlészeti-, borászati cikkek, a legjobb permetező gépek, kerékpárok és mindennemű alkatrészek nagy választékban kaphatók.

Ugyanitt vas- és vasárú üzletet nyitottam. — Zománcozott edényekben állandóan nagy raktárt tartok.

Kerékpárok, varró- és mezőgazdasági gépek a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett kaphatók.

Midőn a n. é. közönség nagyra becsült bizalmát kérem, biztosítom a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról.

Kiváló tisztelettel

6—15

HIRSCHBEIN ZSIGMOND.



## Szőlőoltványokat

szállít amerikai síma és gyökeres vesszőket különféle fajokban, fajtisztaságért jótállva, legdúsabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

### Kisküküllőmenti első szőlőoltvány-telep.

Tulajdonos: CASPARI FRIGYES.  
MEDGYES, 61. SZ (Nagyküküllő-m.)

— Tessék képes árjegyzéket kórní! —

Az árjegyzékben található az ország minden részéről érkezett elismerő levelek, emellett minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

# Hollandi Életbiztosító Részv.-társaság

## abonyi főügynöksége.

Leányainknak hozományt,  
Fiainknak neveltetési költséget,  
Saját magunknak agg korunkra  
Tőkét biztosíthatunk ezen  
Takarékbiztosítási rendszerrel.

A gondos családapa, bármily nehéz viszonyok közt is, ha nappali munkája után családja körébe pihenni tér, mindjárt arra gondol, hogy családja jövőjét hogyan biztosítsa és hogy gyermekei neveltetéséről könnyűszerrel már előre hogyan kellene gondoskodni.

Az ezen célhoz vezető út rendszeren az szokott lenni, hogy jövedelmünkből a nélkülözhető szükségletekről lemondva, valamint félreteszünk és takarékpénztári könyvecskét váltunk. Ámde senki sem tudja előre, vajjon hosszú élete lesz-e arra, hogy családja számára megfelelő tőkét gyűjthessen. Tehát milyen szerencsétlen sorsba jutnak azok, kik mellől a végzet épen a családfenntartót időelőtt elszólítja? Ezt a veszteséget a takarékpénztár betétkönyvecskéje nem pótolja. Fájdalmunkat azonban egy életbiztosítás mégis enyhíteni tudja. De minthogy a szegényebb sorsu ember heti keresetéből nem képes olyan biztosítást kötni, hogy annak díját előre nagyobb összegekben kifizesse, az általunk bevezetett takarékbiztosítással mindenkinek, aki **nálunk hetenként egy koronát** és a betevő korona után számítandó **csekély pótléket befizeti** módot nyújtunk arra, hogy tizenöt év leforgása alatt vagy személyesen kapjon 1000 koronát, avagy pedig, ha **időközben meghalna s ezen határidőt nem érné el, úgy az 1000 korona azonnal törvényes örökösének, avagy előre megnevezendő jogosultak birtokába jusson.**

Takarékbiztosítást csak 20 – 60. éves korban lévő személyek köthetnek, és pedig egy kitöltendő és aláírandó felvett kérés bevallás útján, mely a kötelező feltételeket tartalmazza s előzetes orvosi vizsgálat mellett, melynek költségeit a „Hollandi Életbiztosító“ r. t. viseli.

## Bővebb felvilágosítással a gyógyszerért szolgál!